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РОЗВИТОК ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА  
НА ОСНОВІ РЕФЛЕКСИВНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Передумовами виникнення рефлексивного управління як самостійного підходу називають прихід 

так званої «нової економіки» або «економіки знань», якій властиві такі тенденції: 
1. Швидкість у виникненні нових видів технологій. 
2. Швидкість змін, що відбуваються в глобальних світових процесах та необхідності надавати 

адекватну реакцію на ці зміни. 
3. Зсув типу взаємовідносин між контрагентами з типу «виграш-програш» до типу «виграш-

виграш» та ін. 
З цієї позиції розширюється поняття управління від ключового як «вплив на фактори та умови» до 

«пізнання ситуації і прийняття рішення для впливу на ситуацію на основі її модельного уявлення». 
Вплив реальної ситуації на мислення і поведінку учасників, і впливу їх мислення і поведінки на розвиток 
ситуації, учасниками якої вони є, в науці має назву як рефлексивний процес. Подання взаємодії, в якому 
як ситуація, так і мислення інтерпретаторів ситуації є залежними змінними, і когнітивна, і впливаюча 
функції взаємодіють одна з одною, відноситься до категорії рефлексивного управління [1]. 

Не дивлячись на те, що само поняття «рефлексивне управління» введено в теорію і практику 
понад тридцять років тому, на даний час не існує чіткого визначення. В силу того, що сам по собі 
феномен поняття рефлексії активно досліджується в інших наукових сферах, він набуває все нових і 
нових властивостей, виходячи з натуралістичного методологічного підходу, який використовують 
більшість наукових дисциплін. 

Вперше термін «рефлексивне управління» був сформульований вченим Г.П. Щедровицьким, який 
розумів під ним перш за все, з точки зору методу розгортання схем діяльності, тобто формальних 
правил, які керують конструюванням, або, при іншій інтерпретації, зображенням механізмів 
закономірностей природного розвитку діяльності [2].  

Пізніше рефлексивне управління стало об’єктом уваги американського психолога та математика 
російського походження В.А.Лефевра, якого і називають засновником теорії рефлексивного управління 
з початку другої половини минулого століття. Вчений стверджував, що для тотального вивчення 
закономірностей функціонування складних систем, існуючих підходів недостатньо. Під рефлексивним 
управління вчений розумів процес передачі підстав для прийняття рішення одним з персонажів іншому. 
В.А. Лефевром було введено в науку такі основні поняття рефлексивного управління: 

– здатність до рефлексії; 
– ранг рефлексії (нульовий, перший, другий, третій та ін.) або рівень рефлексії; 
– рефлексивні ігри (діяльність конфліктуючих сторін в якої противники імітують один одного) [3].  
В основі рефлексивного управління лежать маніпулятивні впливи, які В.А. Лефевр 

характеризував наступним чином: «рефлексивне управління – це інформаційний вплив на об’єкти для 
опису яких необхідно вживати такі поняття, як свідомість і воля. Об’єктами такого роду є і окремі люди, і 
об’єднання людей: сім’я, група, країна, нація, суспільство, цивілізація. Термін «рефлексивне 
управління» може розумітися в двох сенсах. По-перше, як мистецтво маніпуляції людьми і 
об’єднаннями людей. По-друге, як специфічний метод соціального контролю» [3]. 

Іншим визначенням автора є таке: «рефлексивне управління – це вплив на суб’єктів, що схиляє їх 
прийняти рішення, заздалегідь підготовлені керуючої стороною» та виділяє чотири типи рефлексивного 
управління: 

– маніпулювання за допомогою впливу (прямий вплив); 
– маніпулювання шляхом зміни відносин (між індивідами в групі); 
– маніпулювання порядком значущості; 
– вплив на неусвідомлену сферу суб’єктів [3]. 
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Досліджуючи закономірності функціонування систем управління з погляду рефлексивного підходу 
виділяють наступні типи рефлексії: 

Рефлексія суб’єкта щодо своїх власних уявлень про реальність, принципи своєї діяльності і так 
далі називається авторефлексією або рефлексією першого роду.  

Рефлексія другого роду має місце щодо уявлень про реальність, принципи ухвалення рішень, 
авторефлексію і так далі інших суб’єктів [4]. В цілому, прийнято вважати, що сама по собі рефлексія 
суб’єктивна [5].  

Предмет рефлексивного дослідження складають методи об’єктивного опису систем разом з їх 
суб’єктивними знаннями про себе і інші системи. Іншими словами, рефлексивна модель економічної 
системи окрім опису природних характеристик системи повинна відображати і область поведінки 
суб’єктів системи, зовнішніх систем, а також їх здатність усвідомлення самих себе і інших суб’єктів, 
включаючи і тих, які роблять спроби управляти ними. Рефлексивні моделі дозволяють розширити 
наукове уявлення про суб’єкти економічних систем, що підвищує адекватність моделювання. Це 
пов’язано в першу чергу з тим, що на відміну від традиційних природно-наукових моделей, рефлексивні 
моделі не обмежуються відображенням матеріальної реальності економічної системи, в них також 
передбачена система багатогранних взаємодій між суб’єктами цієї системи [5]. 

Отже, механізм управління розвитком промислового підприємства на основі рефлексивного 
підходу – це найбільш активна частина системи менеджменту, що забезпечує можливість 
цілеспрямованого розвитку підприємства через взаємодію методів системно-рефлексивного управління 
розвитком: прогнозування, планування та організаційно-економічних методів управління. 
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